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Najopćenitije rečeno, zadatak učitelja je osigurati podrš-
ku učenju. No, nju je moguće shvatiti i protumačiti na mno-
go različitih načina. Pod osiguranjem podrške učenju mogu-
će je podrazumijevati poučavanje, instruiranje, usmjeravanje, 
savjetovanje ili pak različite oblike mentorstva. No, to nije sa-
mo jednostavno pitanje nazivlja niti semantike – svaki od tih 
naziva uključuje postupke koji proizlaze iz različitih razumi-
jevanja procesa učenja. Da bi netko uistinu, u punom smisu 
riječi bio učitelj ili mentor, on treba iskazivati strastvenu pre-
danost poučavanju i poštovati prava osoba koje poučava170. 
Dakle, ne oslanjati se na postupke kojima bi instrumentali-
zirao razmišljanja drugih, a niti poticao njihovu pasivnost ili 
pokornost.

Naglasak je na stvaranju preduvjeta, tj. oblikovanju kon-
teksta učenja, a ne na pronalaženju jedinstvene i unificirane 
formule poučavanja upravo zbog različitosti koja obilježava 
proces učenja. U procesu učenja različita je svaka osoba koja 
uči kao što je i različita svaka osoba koja nekome nastoji pru-
žati podršku učenju. Različita je i svaka interakcija koja se u 
procesu učenja uspostavlja, čak i ako je riječ o istim osobama. 
Jer, svaka od njih se i sama neprestano mijenja, tj. razvija i ra-
ste. Stavljanje naglaska na osiguranje uvjeta učenja, umjesto 
ustrajanja na tradicionalnoj praksi poučavanja sadržaja, vo-
di osnaživanju samostalnosti i samoorganizacijskog potenci-
jala osobe koja uči. Jer se ona u konačnici treba osposobiti 
za ovladavanje alatima učenja te samostalno i kompetentno 
upravljanje procesom vlastitog učenja.

Podrška učenju „izvan okvira” zapravo se odmiče od po-
djele procesa učenja na dvije strane, od kojih bi jedna učila, a 
druga bivala poučavana i od kojih bi jedna strana o tom pro-
cesu odlučivala i njime upravljala, dok bi drugoj strani takva 
mogućnost u cijelosti bila uskraćena. Umjesto toga, podrška 

170 Pask, R., Barrie, J. (2007), Mentoring-Coaching, A Guide for Edu-
cation Professionals. Berkshire: Open University Press McGraw-Hill 
Education McGraw.
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učenju „izvan okvira” oslanja se na ideju zajedništva i u smi-
slu učenja i u smislu odlučivanja o tom procesu i upravljanja 
njime. To zajedništvo podrazumijeva ravnopravnost odnosa 
unatoč različitim razinama postojećih iskustava, znanja i ra-
zumijevanja osoba koje u procesu učenja sudjeluju. Stoga se 
podrška učenju „izvan okvira” odmiče i od uobičajenih diho-
tomija učiti-poučavati, govoriti-slušati ili primati-davati u ko-
rist koncepta zajedničkog učenja i to dvosmjernom i reciproč-
nom komunikacijom te zajedničkom izgradnjom ili su-kon-
strukcijom razumijevanja i znanja.

Znanje nije pasivno registriranje stvarnosti izvan osobe koja uči. 
Njezina intervencija, tj. njezino djelovanje ključni je, nužan i konstitu-
tivni dio znanja. Znanje je uvijek ljudska konstrukcija – i rekonstruk-
cija.171

Takva bi podrška trebala rezultirati podizanjem spremno-
sti svih sudionika za bolje razumijevanje samog procesa uče-
nja, ali i njihove spremnosti da procesu vlastitog učenja, kao i 
učenju drugih – aktivno i učinkovito doprinesu. 

Iz toga proizlazi i da bi u zajedničkom, recipročnom od-
nosu su-učenja, bilo moguće i opravdano više osoba istodob-
no smatrati mentorima. Naime, shvati li se pojam mentora 
kao osobe koja drugoj osobi pomaže dobro (raz)mišljati172, 
svaka osoba koja u procesu su-učenja sudjeluje zapravo bi se 
mogla smatrati mentorom. Osoba koja se uobičajeno naziva 
učenikom ili studentom, zbog djelovanja mentora, dobro će 
razmišljati o sadržaju učenja, ali i o načinima na koje ona vla-
stitom učenju, kao i učenju svojih kolega (ostalih učenika ili 
studenata), može doprinijeti. Osobi koja se uobičajeno naziva 
učiteljem, učenici ili studenti mogu pomoći da dobro razmi-

171 Biesta, G. (2016), Knowledge and the Curriculum: A Pragma-
tist Approach. In: Dominic Wyse, Louise Haywardand and Jessica 
Pandya (eds.), The SAGE Handbook of Curriculum, Pedagogy and 
Assessment. London, Thousand Oaks, New Delhi, Singapore: SAGE 
Publications, str. 78.-91.

172 Pask, R., Barrie, J. (2007), Mentoring-Coaching, A Guide for Edu-
cation Professionals. Berkshire: Open University Press McGraw-Hill 
Education McGraw, str. 15.
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šlja o kvaliteti njihova učenja, kvaliteti podrške tom učenju i 
načinima na koje se ta kvaliteta može unaprijediti. U tom smi-
slu, učenici, tj. studenti postaju mentorima učitelju. A u konač-
nici, učenici, studenti i učitelji postaju mentori jedni drugima.

Aktivnost uč itelja i uč enika nije razdvojena u smislu da jedan 
pouč ava, a drugi uč i, odnosno da jedan pripovijeda, a drugi spozna-
je. Obojica spoznaju jer znanje nije č injenica nego proces.173

Podrška učenju „izvan okvira” uključuje stvaranje razli-
čitih organizacijskih preduvjeta, tj. konteksta učenja koji bi 
mladim osobama omogućio da se ostvaruju kao autonomni i 
emancipirani učeći subjekti. Takav kontekst učenja trebao bi 
im osigurati prilike za otkrivanje i razvijanje vlastitih talenata 
te produbljivanje svoje strasti prema učenju.

6.1. Učitelj je generator 
učenikove vjere u vlastite 
sposobnosti učenja 

Ranije smo isticali kako su interesi, mogućnosti i spre-
mnost za učenje kod različitih učenika različiti. Stoga i podrš-
ka njihovom učenju treba biti usklađena s postojećim kapaci-
tetima učenika, tj. što više personalizirana. Mladi ljudi u od-
gojno-obrazovni sustav ulaze različiti i iz njega trebaju iza-
ći različiti, ali svatko u svojoj boljoj, uljuđenijoj, razvijeni-
joj i obrazovanijoj varijanti. Učitelj ohrabruje i potiče učeni-
ke da daju svoj maksimum, tj. osnažuje njihovu motivaciju da 
zadrže otkrivačku radoznalost te se u tom smislu nastave an-
gažirati. U osiguranju kvalitetne podrške učenju učenika ulo-
ga učitelja ne nalikuje ulozi solista, nego pratećeg vokala174. 
Podrška učenju učenika trebala bi biti utemeljena na učitelje-
vu razumijevanju učenika i trenutačne situacije u kojoj se on 

173 Freire, P (2002), Pedagogija obespravljenih, ODRAZ – Održ ivi ra-
zvoj zajednice, str. 16.

174 Delors, L. (1998), Učenje, blago u nama. Zagreb: Educa, str. 162.
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nalazi, tj. izravno ovisi o njegovoj sposobnosti razumijevanja 
učenika i te situacije. Da bi to bilo moguće, učitelj treba bi-
ti „sinkroniziran” s razmišljanjem učenika175. Upravo je za-
to jedno od posebno važnih umijeća učitelja njegovo umijeće 
„slušanja učenika”176.

Naravno, nemaju svi učenici afinitet za isto područje ili 
disciplinu, niti ga trebaju imati. No, tijekom školovanja svi 
trebaju doživjeti ugodu koju proizvodi uspjeh otkrivanja ne-
čeg novog i zanimljivog, te zadržati radoznalost kakvu imaju 
djeca, tj. znanstvenici kao što su, primjerice, Planck i Curie. 

Osnaživanju vjere učenika u vlastite kapacitete učenja do-
prinosi i osiguranje veće slobode odlučivanja u odnosu na to 
što će učiti, tj. osiguranje prilika postavljanja vlastitih cilje-
va177. U svakom slučaju, učitelj za generaciju „izvan okvira” 
odmiče se od prakse pasiviziranja mladih osoba u korist one 
koja potiče njihov aktivni angažman i dosljedno osnažuje nji-
hovu motivaciju, samostalnost, inicijativu i odgovornost. Ti-
me pojačava vjeru mladih ljudi u vlastite sposobnosti učenja, 
jača njihovo samopouzdanje glede učenja i pojačava njihovu 
strast prema učenju. Jer njegov je posebno važan cilj omogu-
ćiti učenicima da zavole učenje ili, bolje rečeno, da nastave 
voljeti učenje.

Napori učitelja moraju biti nadahnuti dubokom vjerom u ljude 
i njihovu stvaralač ku snagu. A da bi u tome uspjeli, moraju postati 
partnerima svojih uč enika. 178

175 Berk i Spuhl, prema Pound, L., (2011), Influencing Early Childho-
od Education – Key figures, philosophies and ideas. Open University 
Press. Berkshire: Open University Press. 

176 Rinaldi, C. (2006), Dialogue with Reggio Emilia. London, New York: 
Routledge.

177 Više o tome u: Gagne, M. i Deci, E. L. (2005), Self-determination the-
ory and work motivation, Journal of Organizational Behavior, sv. 26, 
(2005), str. 331–362.

178 Freire, P (2002), Pedagogija obespravljenih, ODRAZ – Održ ivi ra-
zvoj zajednice.
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Osnaživanje pozitivnog odnosa prema učenju i razvoj 
vjere u vlastite kapacitete učenja ne bi smjele biti zasjenje-
ne niti ugrožene bilo kakvim nastavnim postupcima ili meto-
dama rada. A ako to postanu – onda njih treba mijenjati prije 
nego prouzroče nesagledivo velike posljedice, tj. ugase strast 
mladih osoba prema učenju i znanju. 

Učitelj učenicima nastoji osiguravati prilike da učenje do-
življavaju kao ugodu, a sami sebe kao učenike koji su sposob-
ni učiti i naučiti što god žele – posvete li tome dovoljno tru-
da, rada i predanosti. Da bi mlada osoba gradila vjeru u vlasti-
te sposobnosti učenja i iskusila strast prema učenju, potrebno 
je pojačavati njezinu predanost i posvećenost učenju. 

U tom smislu, učitelj za generaciju „izvan okvira” stvara 
pretpostavke koje mladim ljudima omogućuju razvoj otpor-
nosti, tj. iskustvo zadržavanja optimizma i vjere u svoje ka-
pacitete unatoč privremenom neuspjehu. Jer učenje se sasto-
ji i od uspjeha i neuspjeha. U tom smislu, potiče ih na obliko-
vanje samopouzdanja, tj. razvoja uvjerenja kako uz dodatni 
napor i rad, uvijek mogu postati bolji, pametniji i moćniji179. 
Učitelj im pomaže razvijati mentalni sklop pobjednika u pro-
cesu učenja zadržavajući njihovu motivaciju i uvjerenje kako 
je uvijek vrijedno ponovno pokušati. Naravno, da bi u tome 
uspio, on sam treba preusmjeriti fokus s onoga što učenik ni-
je sposoban savladati prema onome što još nije uspio savlada-
ti – nedvosmisleno ističući vjerojatnost da je sposoban, tj. ima 
prostora za daljnji napredak180. 

Učitelj za generaciju „izvan okvira” osnažuje vjeru uče-
nika u vlastite kapacitete učenja. On izgradnju samopouzda-
nja mladih osoba glede učenja i pojačavanje njihove strasti 
prema učenju smatra doprinosom razvoju alata za činjenje 
društva boljim.

179 Claxton, G., Lucas, B. (2013), Redesigning Schooling – 2 What kind 
of teaching for what kind of learning? London: SSAT (The Schools 
Network) Ltd, 2013.

180 isto, str. 24.
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6.2. Učitelj je promicatelj 
učenikove autonomije i 
emancipacije

Autonomni je pojedinac neovisan o vanjskom autorite-
tu i u stanju je gospodariti sobom i svojim moćima181 a jed-
na od tih moći, nedvojbeno je i moć učenja. Nekoliko značaj-
ki određuju autonomnost neke osobe182: ona se u stanju pita-
ti, smatrajući da na to ima pravo, koje je opravdanje za razne 
stvari koje se uobičajeno uzimaju zdravo za gotovo? Nada-
lje, ona odbija prihvaćati ono što joj drugi predlažu kada joj 
se to čini neprihvatljivim. Također, u stanju je definirati ono 
što stvarno želi, tj. što drži da je u njezinom interesu, a što mo-
že biti različito od onoga što se njezinim interesom uobiča-
jeno smatra. Autonomna osoba je u stanju artikulirati vlasti-
te ciljeve i planove te oblikovati vlastite namjere neovisno o 
utjecaju ili pritisku drugih. I napokon, ona može birati izme-
đu raznih alternativa, formirati vlastito mišljenje o raznim te-
mama koje ju zanimaju i upravljati svojim postupcima i sta-
vovima. Ukratko, „autonomna osoba ima vlastiti um i u skla-
du s njim se ponaša”183. Ona na pojave, procese i događaje u 
svojem okruženju reagira kreativno i autentično – umjesto da 
pruža šablonske i stereotipne odgovore koji su rezultat njezi-
nih navika184. Autonomija označuje sposobnost osobe za po-
stavljanje ciljeva svojih akcija i za prosuđivanje njihove vri-
jednosti185.

181 Gibbs, B. (1979) Autonomy and Authority in Education, Journal of 
Philosophy of Education, 13, str. 119–132.

182 Dearden, R. F. (1975) Autonomy as an Educational Ideal, in Brown, 
S. C. (ed.) Philosophers Discuss Education, London: Macmillan, str. 
3–18.

183 isto, str. 7.

184 Jackins, prema David Boud (ed.) 1988, Developing Student Autonomy 
in Learning. London, New York: Taylor &Francis Taylor&Francis 
Group. 

185 Chené  A. (1983) The Concept of Autonomy in Adult Education: a Phi-
losophical Discussion, Adult Education Quarterly, 34 (1), str. 38–47.
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Autonomiju u području obrazovanja i nastave nije mogu-
će jednoznačno odrediti, ali se često povezuje s pojmovima i 
sintagmama poput samostalnog učenja, nastave koju kontro-
lira učenik, netradicionalnog učenja, otvorenog učenja, parti-
cipativnog učenja, samousmjerenog učenja, samoorganizira-
nog učenja, samostalno planiranog učenja, samopoučavanja i 
sl.186. No glavna karakteristika autonomije kao pristupa uče-
nju jest preuzimanje značajne odgovornosti učenika za vlasti-
to učenje, a time nadilazi pružanje njegova odgovora na do-
bivene upute187. Manifestacije takve odgovornosti mogu se 
opredmećivati kao prepoznavanje vlastitih potreba učenja, sa-
mostalno postavljanje ciljeva, planiranje aktivnosti učenja, 
pronalaženje resursa potrebnih za učenje, suradnja s drugi-
ma, odabir projekata učenja, definiranje problema, korištenje 
učitelja kao savjetnika a ne instruktora, poduzimanje aktivno-
sti koje ne usmjerava nastavnik, poduzimanje samoprocjene, 
učenje izvan zidova obrazovne ustanove, odlučivanje o mje-
stu i vremenu održavanja aktivnosti kao i njihovu trajanju i sl.

U svakom slučaju, autonomija koincidira s neautoritarno i 
demokratično organiziranim obrazovnim procesom u kojemu 
kolaboracija, reciprocitet i zajedništvo postaju središnjim toč-
kama. Stoga razvoj prakse u podlozi koje je poticanje autono-
mije učenika često započinje redistribucijom moći i repozici-
oniranjem učiteljskog autoriteta.

U kvalitetnom procesu obrazovanja klasični odnosi uč itelj – 
uč enici i uč enici – uč itelj zapravo prestaju postojati, a umjesto njih 
se stvaraju novi oblici odnosa: uč itelj/uč enik s uč enicima/uč iteljima. 
I uč itelj i uč enici postaju suodgovorni za proces u kojem se svi razvija-
ju. U tom procesu argumente temeljene na „autoritetu" zasjenjuju oni 

186 Candy je naveo trideset različitih pojmova koji se u ovom kontekstu 
koriste. Više o tome u: Candy, P. (1987), Evolution, Revolution or De-
volution: Increasing Learner-Control in the Instructional Setting, in 
Boud, D. J. and Griffin, V. R. (eds.) (1998) Appreciating Adults Lear-
ning: From the Learner's Perspective, London: Kogan Page, str. 159–
178.

187 Boud David (ed.) (1988), Developing Student Autonomy in Learning. 
London, New York: Taylor &Francis Taylor&Francis Group, str. 23..
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utemeljeni na slobodi. Drugim riječima, autoritet bi morao biti na 
strani slobode, a ne protiv nje188. 

U svakom slučaju, promicanje autonomije doprinosi na-
puštanju kulture konformizma jer su autonomni pojedinci u 
stanju izražavati svoje neslaganje i obezvrjeđivati konformi-
zam189. A to može biti solidan početak činjenja vlastitog živo-
ta i života zajednice boljima. 

Učitelj za generaciju „izvan okvira” potiče autonomiju i 
emancipaciju učenika te ih ohrabruje na promišljanje, pro-
pitivanje i donošenje vlastitih prosudbi i odluka. On sudjelo-
vanje mladih osoba u odlučivanju i njihovo utjecanje na stva-
ri koje ih se tiču smatra doprinosom razvoju alata za činjenje 
društva boljim.

6.3. Učitelj je kreator kulture 
mišljenja i dijaloga

Jedan od posebno važnih zadataka učitelja jest njegovanje 
slobode mišljenja i djelovanja, što podrazumijeva otklon od 
kulture prihvaćanja sadržaja, informacija i cjelokupne realno-
sti u kojoj živi „zdravo za gotovo”. 

Freire opisuje nekoliko razina svijesti: prvu na kojoj je čovjek prila-
gođen ž ivotnom okruž enju i bavi se jedino osnovnim ž ivotnima po-
trebama, drugu na kojoj on shvać a druš tveno-kulturni realitet kao 
zadan i sumnja u mogućnost ikakve promjene (što odgovara „kultu-
ri š utnje"), treću koju prati osjeć aj da stvari i događaji nisu uvijek izvan 
kontrole čovjeka dok je najviš a razina svijesti kritič ka svijest, a za nju 
je potrebno osvješ ć ivanje190.

188 Freire, P (2002), Pedagogija obespravljenih, ODRAZ – Održ ivi ra-
zvoj zajednice.

189 Dunlop, prema David Boud (ed.) (1988), Developing Student 
Autonomy in Learning. London, New York: Taylor &Francis 
Taylor&Francis Group. 

190 Freire, P (2002), Pedagogija obespravljenih, ODRAZ – Održ ivi ra-
zvoj zajednice.

Učitelj mlade osobe 
ohrabruje da se 
usuđuju misliti.

ele
men

t.h
r



102

OBRAZOVANJE snaga generacije „izvan okvira”

Kvalitetno obrazovanje uvijek ohrabruje na propitivanje, 
čuđenje, razmišljanje, fascinaciju i sudjelovanje. Ono probija 
okvire postojećeg, uobičajenog i poznatog u korist otkrivanja 
neke nove „vatre” i nekog novog „kotača”. Učitelj to čini po-
ticanjem učenika da probleme kojima se bavi sagledava iz ra-
zličitih perspektiva te izgrađuje nove, kvalitetnije načine razu-
mijevanja i razmišljanja. Za to je ponekad potrebna i hrabrost 
pa je zadatak učitelja i da mlade osobe ohrabruje na nepresta-
no propitivanje svega što je okružuje i da u tom smislu anga-
žiraju svoj puni kreativni, misaoni i emocionalni potencijal.

Ukratko rečeno, učitelj mlade osobe ohrabruje da se usu-
đuju misliti. Jer, pravom procesu učenja imanentna je spre-
mnost osobe da svakodnevno i na mnogo načina sve oko se-
be propituje i o svemu misli. Pravo i vrijedno znanje ide pod 
ruku s načinom na koji osoba misli. No, učitelj mladim oso-
bama ne osigurava samo pravo na mišljenje nego im to mi-
šljenje svakodnevno pomaže kultivirati. Jer, između pozici-
je „imati pravo na mišljenje” i pozicije „misliti utemeljeno, 
informirano i produktivno” može biti dosta duboki ponor. 

Drugim riječima, učitelj učenike uči dobro misliti191. A 
dobro misliti znači uvažavati kontekst koji nekoj spoznaji da-
je smisao, imati senzibilitet i za ono što nije vidljivo i mjerlji-
vo, prihvaćati višeznačnost perspektiva i izbjegavati pretjera-
no pojednostavljenje. U konačnici, dobro misliti znači pove-
zivati, uklanjati pretince, odvajati krnje gledište razdvojenih 
disciplina u korist multidisciplinarnosti, uvažavati komplek-
snost, nadilaziti redukcionizam te se hvatati u koštac s neiz-
vjesnostima i kontradikcijama192. 

Razvojem kulture mišljenja mlade se osobe otklanja od 
kulture konformizma, nekritičnosti i pretjerane prilagodljivo-
sti. Jer, optimalan cilj obrazovanja nije proizvodnja poslušni-
ka bez mišljenja, stava i samopouzdanja, nego razvoj proak-
tivnih i odgovornih jedinki koje svijet u kojem žive mogu či-

191 Morin, E. (2008), Etika. Zagreb: Masmedia, str. 61-63.

192 Morin, E. (2008), Etika. Zagreb: Masmedia.

Učitelj mladim 
ljudima osigurava 
pravo na mišljenje 
te im pomaže da 
svoje mišljenje 
svakodnevno 
kultiviraju.
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